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INTERNET | Exploitée essentiellement au cceur des réseaux des opérateurs, la fibre
optique s'appréte a desservir les foyers. Les débits seront jusqu'a 100 fois supérieurs
a ceux des lignes téléphoniques actuelles. s par uassan Meopan

La fibre optique
tisse sa toile

Des services
toujours plus
gourmands

Vitesse de
connexion requise
en fonction

des usages

@ Ohaine télé
haute définition
10 Mbps {méga-
bits par seconde}

@ Chaine télé
& Mbps

@ Tebivisi
i la demande

5 Mbps

i@ Mosigue,
blog, photos

2 Mutps

i@ Visiophonie
0,3 81 Mbps
2 Tilé :

0, 5 31 Mbps
A leux en ligne
256 Kbps
(Kilobits

par seconde)

a fibre optique arrive dans
les foyers. Dans certains,
du moins. France Télécom
expérimente dans Paris et le
département des Hauts-de-
Seine cette technologie pour apporter
des services internet & trés haut débit.
«Ces utilisateurs pilotes bénéficient
de connexions symétriques de I'ordre
de 100 mégabits par seconde {Mbps) »,
expligue Gilles Coullon, directeur
réseaux du projet « Trés haut débit»
pour I'opérateur. Les foyers concernés
profitent ainsi d'un grand nombre de
setvices presqgue sans limite : réception
de plusieurs chaines de télévision dont
deux en haute définition (utile en cas de
multi-équipements}, navigation et télé-
chargement de contenus sur internet
A trés grande vitesse, téléphonie, jeux
en eéseau... [Fautres opérateurs - des
pionniers comme Erenis et CitéFibre
{qui vient d'étre racheté par Free} - rac-
cordent les itmmeubles parisiens avec
des liaisons en fibre optique avec, i la
clé, un service commercial.
Sans conteste, la fibre optique est ame-
née 4 remplacer 1a vielle paire de cui-
vre téléphonique qui artive en bout de
course. Flle lui £st intrinséquement
supérieure sur tous les plans. [¥abord
en matiére de débit. Avec les techno-

logies classiques ADSL, les opéra-
teurs délivrent, ay mieux, des débits
de 20Mbps. Avec la fibre, leurs ser-
vices démarrent 3 50 ou 100 Mbps et
pourront bientdt atteindre zog, voire
1000 Mbps... Ensuite, Ia fibre est capa-
ble de propager les signaux sur des dis-
tances plus longues. L'atténuation sur
une fibre optique est de I'ordre de guel-
ques dixiémes de décibels par kilome-
tre. Enclaiy, méme aprés 100 kilométres
de propagation, un signal optique est
toujours exploitable, alors que dans un
réseau téléphonique teaditionnel I'atté-
nuation est nettement plus forte.

DES DEBITS SYMETRIQUES

Au-deli de deux kilométres du central
téléphonique, les habitations ne peu-
vent prérendre qu’a une fraction seu-
lement des débits promis par FADSL.
Enfin, la fibre fournit des débits symé-
triques, c'est-a-dire aussi élevés dans

un sens que dans 'autre. A la diffé-
rence de PADSL qui favorise les télé-
chargements du réseau vers I'abonné
au détriment de I'envoi de fichiers. Un
handicap 4 Uheure ou les internautes
produisent de plus en plus leurs pro-
pres conienus vidéo pour les diffuser
sur le Web.

Si le choix de Ia fibre optique s'im-
pose, différentes architectures de
réseaux sonk passibles pour conuecter
tes foyers. Les opérateurs peuvent soit
déployer de la fibre de bout en hout,
c'est-a-dire de leur réscau jusqu’au
foyer méme de leur client; soit arré-
ter la fibre optique 3 un point infermé-
diaire afin de réduire le cott des travaux
de génie civil nécessaire i la pose des
cibles (voit schéma page b5).

La solution la plus économique consiste
4 canserver [a partie tinale du réseau et
donc les lighes téléphoniques classi-
ques, L'opérateur déploie alors la fibre
optique jusqu’au dernier noend de son

Solution fa plus prometteuse : amener
la fibre jusqu'au client. La barre des
100 Mbps est alors franchie.
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‘50 Mbps

- (entral téléphonique
Armoire téléphonique

ta fibre relie le dernier niceud du résean

> Travaux de génie civil trés
limités. :

B2 > Seules les habitations
proches du neeud télécoms
sont éligibles au service.
> Nécessité d'équipements
réseaux supplémentaires.

; mm'Fibre'optiq_ue
 =ume (3blage traditionnel

La fibre s'arrete au pied de 'immeuble

60 Mbps

La fibre est dédide

100 Mbb; -

Local opérateur

‘K3 > Réutilisation du ciblage
. de I'immeuble.
- > Des débits plusieurs fois
supérieurs a ceux de I'ADSL.

B > Qualité aléatoire du

cabiage de I'immeuble.

> Affaiblissement des
débits avec Ia longueur du
cablage interne.

E3 > Débits garantis
- alutilisateur quelle que
soit la charge du réseau
{100 Mbps et au-dela).
> Architecture du réseau
simplifiée.

B2 > Trés gourmand en fibre
optique et capacité de
gainage.
> Nécessité d‘autant
de branchements que

" de dients au local de
I'opérateur.

La fibre est partagée
100 Mbps e
; — local opérateur

~ (oupleur
opligue

réseau d'acces, les sous-répartiteurs.
Ces équipements raccordés aux cen-
traux téléphoniques et disposés sur
les trottoirs sont plus proches des
abonnés. Le réseau de France Télécom
compte environ 12500 armoires de ce
type. Pour en titer parti, les opérateurs

E3 > Flectronique réduite grice
a l'usage de composants
optigues passifs.

~ > Portée d'une vingtaine
de kilomgtres sans
atténuation du signal.

~ B3 > Débits en fonction de la

charge du réseau.

> Mutualisation complexe
des infrastructures entre
opérateurs.

doivent alors y installer des équipe-
ments électroniques qui dopent les
capacités de transmission de lignes
téléphoniques. Il s’agit de la techno-
logie VDSL, une version optimisée de
T'ADSL. Les débits passent alors d'en-
viron zo 4 soMbps.

La solution VDSL présente toutefois
deux inconvénients majeurs. D'une
part, elle nécessite le déploiement de
nouveaux équipements électroniques,
dont il faut assurer I'alimentation, le
refroidissement, et la maintenance.
Avec pour conséquence, des cofits d'ex-
ploitation supplémentaires. D'autre
part, du fait méme de la réutilisation
du ciblage cuivre, [atténuation du
signal teste importante. D’autant plus
que le signal VDSL opere sur des fré-
quences hautes, plus sensibles a I'at-
ténuation. Les débits chutent donc
rapidement avec I'éloignement du
sous-répartiteur. Si Deutsche Telekom a
adopté cette technologie en Allemagne,
elie n'est pas adaplée a la France du fait
d'une distance trop importante entre Je
sous-répartiteur et les habitations.
«8i la fibie est amenée jusqu’au sous-
répartiteur, environ moins de 20%
des foyers frangais sont éligibles i un
débit de 5o Mbps», explique Roland
Montagne, responsable du péle haut
débit4 I'ldate, cabinet d’études en tElé-
communications chargé du « Rapport
sur le développement du haut débit
en France» publié en mars dernier.
D'oii la nécessité de déployer 1a fibre
au plus prés du client, jusgu'aux pieds
des immeuhles. C'est le choix de cer-
tains opérateurs comme Erenis qui a
déja raccordé plusicuts milliers de bati-
ments parisiens. Les débits proposés
sont de I'ordre de 6oMbps soit le triple
de 'ADSL le plus optimisé. Mais dans
l'immeuble, le ciblage existant (cable
coaxial, ligne téléphonique...) prend le
relais jusqu’au domicile,

LES RESEAUX SE PASSENT

DE L"ELECTRONIQUE

La véritable révolution consiste 4 ame-
ner [a fibre optique jusqu’au client. Ici,
1a barriére des 100 Mbps est franchie.
Selon feur profil, les opérateuts optent
pour des architectures de résezu diffé-
rentes. Les nouveaux opérateurs sont
favorabies 4 des liaisons optigues
dédiées {encare baptisées point a point)
pour chaque client. Cette architecture
simple est également propice 4 une
mutualisation du résean entre opéra-
teurs, leur évitant ainsi de dupliguer de
lourds investissements. Suite page 66 »
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Le robot passe-partout cable les égouts

) e, T
Soigneux. Le robot EasyFiber (en haot)
cable, sans usinage ni pergage,
les conduites de faible section {en bas).

»Suite de la page 65 Elle exploite aussi
le protocole ethernet, trés répandu
dans les réseaux informatiques d'en-
treprise. Le coflit des équipements
est donc compétitif pour l'utilisateur
final. Le revers de la médaille est une
consommation des ressources pro-
portionnelle au nombre de clients (en
fibre, en nombre de connexions élec-
troniques...). « Cela nécessite une capa-
cité de cablage importante au hiveau
des réseaux. Dans le local de ['opéra-
teur, il faut aussi prévoir un équipe-
ment suffisant pour accueillir autant
de branchements qu'il y a de clients»,
explique un spécialiste. Pour éviter
ces contraintes, les opérateurs histori-
ques sont plutht favorables 4 une archi-
tecture dite point & multipoint (voir
schéma, page 65). Selon une topologie

75 % des coiits du déploiement d*un réseau
fibre optique ne proviennent ni de la fibre,
ni des équipements électroniques mais des
travaux de génie civil. Le cablage des foyers
et immeubles nécessite en effet de creuser
des tranchées sur tous les trottoirs de France.
Afin de réduire ces coiits, la société Sogetrel,
spécialisée dans la construction des réseaux
télécoms, 3 eu lidée d'exploiter

les égouts présents dans toutes les villes

et plus précisément les conduites
d*assainissement de faible section

(d"un diamétre inférieur & 30 centimétres),
jusqu'ici fnaccessibles a I'homme. Le moyen?
Un petit robot révolutionnaire, qui

a failli s'appeler Endoscope tant son principe
rappelle celui des instruments médicaux char-
gés de visiter nos artéres et autres organes.
Téléguidé 3 partir de sa caméra embarquée,
le robot EasyFiber pase Iz fibre optigue de

en arbre, une fibre de départ se ramifie
en 64 branches possibles pour toucher
un maximum d’abonnés. La fibre ini-
tiale autorise un débit de 2,4 Gbps qui
est ensuite partagé entre tous les brins
d'extrémité. Le réseat1 optique est pas-
sif d'un point de vue électronique. Les
coupleurs - ces éléments o s’opérent
les ramifications - sont des éléments
mécaniques ne nécessitant aucune ali-
mentation électrique,

UNE VERSION DIX FOIS PLUS
RAPIDE EN PREPARATION

«La demiére mouture de la technolo-
gie (GPON pour Gbps Passive Optical
Metwork), adoptée en fin d'année der-
tiiére, a apporté des améliorations
en termes de portée, de débit, et en

't RETENIE

@ Les capacités de transport de la fibre
aptique sont de l'grdre de 100 Mbps. Soit dix fois plus
que les connexions par lignes téléphoniques optimisées. &dité par Alcatet sur 12 transformation
& Contrairement 3 I"ADSL (Asymetric Digital
Subscriber Line), la fibre optique propose des débits
symétrigues (débits montanis et descendants identiques).
Elle peut desservir des habitations A plus de vingt
kilométres de distance, contre huit kilométres pour les

lignes téléphoniques ADSL.

des réseaux d"acces {2006}

industriels du cible (2005)

& “Etude sur le développement du trés
haut débit en France”, date, mars 2006

i “Rreaking the bamiers”, puvrage

a “fe |ivre blanc du haut débit™, du
Sycabel, Ie syniicat professionnel des

= “Aqchs opUques” 1a nouvelle montée
en débit, France Télécom, adobre 2005

telle sorte qu'elle géne le moins possible
I'évacuation des eaux pluviales et usées.

Il dépose des ressorts comprimés a intervalle
réguller, tous les deux ou trois métres. Une
fois détendus, ceux—<i viennent littéralement
plaguer le cdble sur le haut de la canalisation,
sans pergage ni usinage de la canalisation.
D‘un diamétre de trois centimétres, chaque
cdble abrite &00 fibres et a été étudié pour
résister aux atlaques chimiques, a I'usure

due aux écoulements... et a la morsure des
rongeurs, « Cela fait dix-huit mois que nous
travaillons sur ce procédé. Les essais grandeur
nature sont concluants. Le principe de la pose
a été breveté dans les principaux pays euro-
péens », axpligue Frédéric Zimer, le président
de Sogetrel. Le coiit et ia durée de déploie-
ment seraient ainsi réduits de 30%. Le robot
sera présenté en avant-premiére au salon des
maires du 21 au 23 novernbse prochain,

nombre de ramifications possiblesx,
explique Gilles Coullon de France
Télécom. Le GPON permet ainsi de
répartir un débit de 2,4 Gbps sur
64 clients contre seulement 1,2 Gbps
partagés par 32 foyers pour la géné-
ration précédente {BPON). Et une
version dix fois plus rapide est déja
en cours d’élaboration. « Cette techno-
logie a [a faveur des opérateurs histo-
riques pour des raisons de portée mais
aussi de compatibilité avec de nom-
breux protocoles de tiansfert de don-
nées ou de téléphonie comme 'ATM,
I'IP, le TD'M ou ethernet déja déplovés
dans leurs réseaux, expligue Roland
Montagne de I'ldate.

Fibte dédiée ou fibre partagée, le débat
continue. « La densité de clients a
connecter esl déterminante dans le
choeix technologique. Pour les immen-
bles oit I'on compte plusieurs dizaines
d'utilisateurs, Ia solution point 4 point
est plus intéressante. Pour les quartiers
résidentiels, le PON est plus optimisé »,
estime Stephan Neidlinger, vice-prési-
dent, en charge des technologies PON
pour Siemens.

Reste qu’avec un coiit de déploiement
de 1a fibre optique chififré en dizaines
de milliards d’euros pour le tertitoire
francais, le défi sera d’assurer 'accés au
trés haut débit au plus grand nombre.
Mais, gare & la nouvelle fracture numé-
rique... optique. &
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